Тематическая контрольная работа по теме «Русь в IX – первой половине XII вв. ».

Вариант 1.

Задание 1. Базовый уровень. 
Выберите правильный ответ.
1.Брат Ярослава, разделивший с ним Русь:
А) Мстислав;
Б) Ярополк;
В) Святослав.

2. Военное формирование, созданное на добровольных началах в случае войны:
А) дружина;
Б) батальон;
В) ополчение.

3.Създ князей в городе Любече (отметьте дату):
А) 1097 г.;
Б) 1054 г.;
В) 1072 г.

4. Старшая дружина иначе называлась:
А) рядовичи
Б) монахи
В) бояре

5. Наследственное земельное владение:
А) бенефиций
Б) вотчина
В) феод

6. художественная обработка металла, при которой гравированный на нём рисунок заполняется чёрным матовым сплавом из серебра, меди:
А) зернь;
Б) скань;
В) чернь.

7.Наука, изучающая прошлое по памятникам материальной культуры:
А) антропология;
Б) археология;
В) берестология.

8.Удачный поход князя Олега на Царьград:
А) 907 г.;
Б) 862 г.;
В) 942 г.

9. Князь, проведший своё княжение в боях, славен исключительно военными успехами:
А) Изяслав;
Б) Святополк;
В) Святослав.

10. Первые русские православные святые:
А) Владимир и Ярослав;
Б) Святослав и Ярополк;
В) Борис и Глеб.

Задание 2. Повышенный уровень. 
 2.1. Соедините имя князя и его прозвание:
	Имя князя
	Прозвание 

	А. Святополк
	1. Вещий

	Б. Владимир I
	2.  Мудрый

	В. Олег
	3. Красное Солнышко

	Г. Владимир II
	4. Великий

	Д. Мстислав
	5. Мономах

	Е. Ярослав
	6. Окаянный


2.2.распределите положения, перечисленные в таблице, по соответствующим колонкам. Для этого запишите цифры, под которыми они указаны:
	Мнения норманистов.
	Основные положения
	Мнения антинорманистов.

	
	1. Варяги – русь – славянский или иной нескандинавский народ
	

	
	2. Варяги – русь – это норманны.
	

	
	3. Без приглашения правителей – норманнов славяне не смогли бы создать свое государство.
	

	
	4. Варяги приплыли на новгородскую землю с той части Балтийского побережья, где жили западные славяне.
	

	
	5. Создание Древнерусского государства было завершением длительного развития восточных славян.
	

	
	6. Рюрик был жителем Скандинавии.
	




Задание 3. Высокой сложности.   Прочитайте фрагмент из Русской Правды и выполните задания:
«Если кто убьёт княжеского мужа как разбойник, а (члены верви) убийцу не ищут, то виру за него в размере 80 гривен платить той верви, на земле которой будет обнаружен убитый; в случае убийства людина платить 40 гривен.
За убийство княжеского повара или конюха платить 40 гривен.
А за рядовича – 5 гривен. За ремесленника – 12 гривен. А за смердьего холопа платить 5 гривен. Если закуп бежит от господина (не расплатившись с ним за ссуду), то становится полным холопом. А (за убийство) холопа или рабы виры нет. А второе холопство: кто женится на рабе без договора (с её владельцем). Если кто купит (поступающего в холопы) в присутствии свидетелей».
1) Дайте определение понятия «Русская Правда».
2) 2) подтвердите выдержками из документа существование социального неравенства в Древней Руси.
3) Выпишите выделенные в тексте понятия и дайте им определения.
4) Укажите, каким образом человек мог стать рабом.




